                                  II. LABORATORIUMI MUNKA:  

        A HENGER MOZGÁSA  LEJTŐN ÉS VÍZSZINTES SÍKON VALÓ MOZGÁSA
  A gyakorlatban sokszor előfordul, hogy a test először lejtőn, majd a mozgás vége felé vízszintes síkon mozog, erre a példára a következő feladatot végeztük el-
  A henger először az l1 hosszúságú a vízszintes síkkal α szöget bezáró lejtőn, majd l2 hosszúságú vízszintes pályán mozog. Azt vizsgáltuk hogy vajon mennti idö alatt teszi meg az L1 utat.
 A feladat elvégzése közben elhanyagoltuk a surlodást és a levegö ellenállását
1. feladat: Kísérlettel győződjünk meg arról, hogy a henger miután leért a lejtőn a sima vízszintes síkon egyenes vonalú egyenletes mozgással halad tovább.
Segédeszközök:  deszkalap (1,5)

 hasáb, stopperóra, sima felületű henger, méterrúd, faütköző 
Munkamenet:

· A kísérletet az 1. ábra alapján végezzük el

· A hengert mindig az l1 hosszúságú lejtő tetejéről indítjuk és mérjük a t időt, amely alatt a vízszintes pályán megteszi az adott l2 hosszúságú utat. A mért értékeket táblázatba foglaljuk.

· Az ismert l2 úthosszból és a henger t mozgási idejéből meghatározzuk az átlagsebességet.

· Az eredmények alapján megállapítjuk milyen mozgást végzett a henger.

· Kiszámítjuk a relatív és az abszolutt hibát.
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[image: image2.emf]A mérés  l1 (állandó) l2 t v=l2÷t Δv=v - vi

        sorszáma           cm cm s m/s m/s

1 68 40 0,68 0,58 0,04

2 68 40 0,64 0,62 0

3 68 40 0,6 0,66 -0,04

Aritmetika átlag 0,64v

3       

0,62 0,26

1 68 50 0,88 0,56 -0,01

2 68 50 0,9 0,55 0

3 68 50 0,89 0,56 -0,01

Aritmetikai átlag 0,89v

2       

0,55 0,007

1 68 69 1,29 0,53 -0,02

2 68 69 1,39 0,49 0,02

3 68 69 1,32 0,52 -0,01

Aritmetikai átlag 1,33v

1       

0,51 0,016


 A henger átlagsebességének a relatív hibája:                 δv1=Δv1÷v1 = 0,016÷0,51=0,031 

                                                                                         δv2=Δv2÷v2 = 0,007÷0,55=0,013
                                                                                         δv3=Δv3÷v3 = 0,026÷0,62=0,042

A henger átlagsebességének az abszolutt hibája:                                v1=(0,51±0,016)m/s

                                                                                                             v2=(0,55±0,007)m/s 

                                                                                                             v3=(0,62±0,026)m/s
Számítások: v=l2/t , a=v²/2a ,Δv=v-vi ,  δv = Δv/v ,  
Következtetés: Minél nagyobb α szöget zár be a vízszintes talajjal az l1 hosszúságú deszkalap, annál nagyobb lesz a tömegpont(henger) gyorsulása, és annál gyorsabban fogja megtenni az l2 hosszúságú utat. 
2. feladat: Tekintsük a hengert tömegpontnak, és győződjünk meg arról, hogy a sima lejtőn a henger egyenletesen gyorsuló mozgást végez.

Segédeszközök: Mint az 1. feladatban.

Munkamenet:
· A kísérletet az 1. ábra alapján végezzük el. Az α szög legyen kicsi.

· A hengert a lejtő alsó végétől mért különböző távolságokban helyezzük el, és megmérjük a t időt, amely alatt a henger az adott l2 hosszúságú utat megteszi. Az 1. feladatban megállapítottuk, hogy a henger l2 hosszúságú úton egyenletesen mozog. Ezért a lejtő végén a henger v=l2÷t sebességgel rendelkezett. Mivel a henger a lejtőn egyenletesen gyorsuló mozgást végez, ezért gyorsulása csak a lejtő hajlásszögétől függ. Különböző l1 lejtőhossz esetén a henger gyorsulására érvényes: l1= v²÷2a, v= l2÷t, a= v²÷2l1
· A mért adatokat foglaljuk táblázatba. Számítsuk ki a gyorsulás aritmetikai átlagát, relatív és abszolútt hibát (δa=Δa÷ā).
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sorszáma cm cm s m/s m/s² m/s²

1 20 69 2,6 0,26 0,17 0,017

2 20 69 3,02 0,22 0,12 -0,033

3 20 69 2,65 0,26 0,17 0,017

Aritmetikai átlag 2,75 0,24a

1     

0,153 0,022

1 40 69 1,77 0,39 0,19 0,002

2 40 69 1,75 0,394 0,194 0,006

3 40 69 1,79 0,38 0,18 -0,008

Aritmetika átlag 1,77 0,388a

2        

0,188 0,005

1 68 69 1,45 0,47 0,16 -0,063

2 68 69 1,15 0,6 0,26 0,037

3 68 69 1,19 0,58 0,25 0,027

Aritmetikai átlag 1,26 0,55a

3

      

0,223 0,042


A henger gyorsulásának abszolutt hibája:                              a1=(0,153±0,022)m/s²  

                                                                                                a2=(0,188±0,005)m/s² 
                                                                                                a3=(0,223±0,042)m/s²                                                 
A henger gyorsulásának relatív hibája:                  δa1=Δa1÷ā1=0,022÷0,153=0,144

                                                                               δa2=Δa2÷ā2=0,005÷0,188=0,026 
                                                                               δa3=Δa3÷ā3=0,042÷0,223=0,188  
                                                                                                   Hölgye Richárd   1.G                                            
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_1224516460.xls
Munka1

		A mérés		l1 (állandó)		l2		t		v=l2÷t		Δv=v - vi

		sorszáma		cm		cm		s		m/s		m/s

		1		68		40		0.68		0.58		0.04

		2		68		40		0.64		0.62		0

		3		68		40		0.6		0.66		-0.04

		Aritmetika átlag						0.64		v3       0,62		0.26

		1		68		50		0.88		0.56		-0.01

		2		68		50		0.9		0.55		0

		3		68		50		0.89		0.56		-0.01

		Aritmetikai átlag						0.89		v2       0,55		0.007

		1		68		69		1.29		0.53		-0.02

		2		68		69		1.39		0.49		0.02

		3		68		69		1.32		0.52		-0.01

		Aritmetikai átlag						1.33		v1       0,51		0.016
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Munka3
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Munka1

		A mérés		l1		l2(állandó)		t		v=l2÷t		a		Δa

		sorszáma		cm		cm		s		m/s		m/s²		m/s²

		1		20		69		2.6		0.26		0.17		0.017

		2		20		69		3.02		0.22		0.12		-0.033

		3		20		69		2.65		0.26		0.17		0.017

		Aritmetikai átlag						2.75		0.24		a1     0,153		0.022

		1		40		69		1.77		0.39		0.19		0.002

		2		40		69		1.75		0.394		0.194		0.006

		3		40		69		1.79		0.38		0.18		-0.008

		Aritmetika átlag						1.77		0.388		a2        0,188		0.005

		1		68		69		1.45		0.47		0.16		-0.063

		2		68		69		1.15		0.6		0.26		0.037

		3		68		69		1.19		0.58		0.25		0.027

		Aritmetikai átlag						1.26		0.55		a3      0,223		0.042
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